

又是一年清明时。无锡市滨湖区下属六大公墓(青龙山公墓、梅园公墓、湖景公墓、乌鹤山公墓、陈漕湾公墓和华侨公墓),承担着全市绝大多数市民群众的殡葬服务需求。近日,滨湖区民政局向全市发出“文明祭祀倡议书”,通过“读铭文、忆故人”中外著名墓志铭展览、追思寄语墙“天堂信箱”、家风家训征集等主题特色活动,引领和倡导文明殡葬新风尚。

陈敏

# 滨湖民政: 让文明祭扫成为新风尚



## 文明祭扫倡议书

市民朋友们:

又是一年春草绿,又是一年清明时。在这慎终追远、缅怀故人、寄托哀思的时节,为了秉承传统,告别陋习,倡导文明祭祀新风,促进社会和谐,进一步提高城市文明程度和市民文明素质,共创天朗气清、山清水秀的高品质美丽湖区,我们向广大市民朋友们发出倡议如下:

### 1. 倡导文明殡葬新风

发扬中华民族勤俭节约的优良传统,树立科学的祭祀观,做到理性祭扫、节俭祭扫,以肃穆、环保、节约、安全的文明方式缅怀逝者。广大党员、共青团员和国家公职人员要以身作则,率先垂范,带头树文明殡葬新风,文明治丧、简办丧事,积极推广节地生态安葬,用实际行动来影响和带动身边的市民群众。

### 2. 倡导缅怀革命先烈

抓住清明祭祀契机,突出缅怀革命先烈红色主题,积极参与祭祀革命烈士、重温入党誓词活动。机关工作人员、企事业单位职工、青少年学生要把对革命先烈的悼念和对亲人的思念,化为爱祖国、爱家乡的浓厚情感,立足岗位作贡献的实际行动。

### 3. 倡导节俭环保祭祀

广大市民都要争做文明之风的倡导者、传播者和亲历者,崇尚科学理念,摒弃封建陋习。提倡鲜花祭奠、网上祭奠、公祭悼念、家庭追思等符合时代要求的祭奠方式,理性而又庄重地表达祭拜逝者的哀悼之情。

### 4. 倡导厚养薄葬美德

发扬“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德,做到老人健在时多关心、尽孝心,让他们老有所养、老有所乐,用心去善待去感恩。老人逝去后,治丧从简,安葬选择树葬、花葬、草坪葬、壁葬、骨灰寄存等生态葬法,共同营造整洁优美的生活环境。

### 5. 倡导绿色环保出行

清明期间祭扫人车流量较大,可能会导致各主要道路和各墓区短时间内人流、车流高度聚集。希望大家合理安排时间,避开祭祀高峰时段,保证祭扫活动安全、顺畅、有序进行。同时自觉维护祭扫场所公共秩序,听从交警和城管等部门的安排,服从墓区管理,在指定场所文明祭祀,不妨碍和影响社会公共安全和基本秩序,并建议大家尽量使用公交、地铁、单车出行。

### 6. 倡导保护自然从我做起

人人自觉维护优美整洁的城市形象,树立环保意识、公德意识,不要随意在主要街路焚烧冥纸冥币、丢弃用过的祭祀用品,自觉清理焚化物品残留物,履行好每个公民应尽的责任和义务。要严格遵守防火规定,不在山头、林地、公墓内烧纸焚香,燃放鞭炮,杜绝各种安全隐患的发生。

市民朋友们,倡导文明祭扫,是全社会的共同责任,是我们的共同愿望。让我们共同携起手来,从我做起,从现在做起,讲文明、树新风,用文明祭祀的实际行动,传承中华民族的优良传统。



青龙山公墓



梅园公墓



湖景公墓



乌鹤山公墓



陈漕湾公墓



华侨公墓 滨湖区民政局 供图



市民在追思墙前留下寄语 陈敏摄

## 主题特色活动,引领文明祭扫新风尚

### ● 青龙山公墓: 设寄语墙、“天堂信箱”寄哀思

为丰富清明期间后人追思逝者的方式,降低对蜡烛、锡箔等传统祭祀旧俗用品的依赖,青龙山公墓先行试点设立追思寄语墙。

在4月5日前的每个星期六、星期日上午10:00前,向前来纪悼先人的

市民,免费发放一次性贴纸,以书写寄语等形式,把以往平时无处可说的情感抒发出来,并贴在“追思寄语墙”上,或投入“天堂信箱”,让前来祭扫的市民以此方式追思亲人、祭奠亲人。

### ● 梅园公墓: “赠花带,寄相思”主题活动

梅园公墓开展“岁岁清明,今又清明,思念不曾休,花带寄相思”的主题活动。为了丰富后人追思逝者的方式,降低广大用户对蜡烛、锡箔等传统祭祀旧俗用品的依赖,凡是从星期

一至星期五来交纳管理费的客户,凭管理费发票免费领取花带一条,同时赠送瓶装矿泉水2瓶。以往给先人扫墓,都是烧纸钱、香烛,现在提倡文明祭扫,献上一条花带,以寄托哀思。

### ● 湖景公墓: 小卡片、五彩飘带宣传节地生态安葬

湖景公墓结合展板、宣传册、小卡片、五彩飘带等形式,倡导移风易俗新风尚,推行节地生态安葬。湖景公墓的思园是近几年以公园化标准建

设节地的生态葬园区,打造集文化、园林、景观、休闲于一体,公益性与经营性相结合的样板式节地生态安葬园区。

### ● 乌鹤山公墓: “读铭文、忆故人”中外著名墓志铭展览

乌鹤山公墓举办“读铭文、忆故人”中外著名墓志铭展览,二十多块展板图文并茂,分为诗歌、哲理思、幽默、符号等类别,摘选了一百多条经

典墓志铭供人品读,借以引导人们为自己的亲人献上一两句心里话,镌刻在墓碑上表达缅怀、赞颂、励志等各类情愫。

### ● 陈漕湾公墓: 增设服务网点,免费提供描漆笔、焚烧桶

今年增设服务网点,同时将便民服务点伸入各个墓区,第一时间为客

户做好墓区引导,同时为祭扫群众免费提供如纯净水、描漆笔、焚烧桶等。

### ● 华侨公墓: 家风、遗嘱小故事征集活动

华侨公墓发挥墓园名人墓较为集中的特点,借着清明人流量大的机会,向前来祭扫的亲友们征集名人生前的事业成就、家风家训等故事和图片,拟编撰充满正能量的集家风、乡

风、文明新风于一体的文集,增强人们的亲情感、自豪感、荣誉感,传承守诚信、知感恩、乐慈善的优良传统,进而全面提升祭扫活动的文明程度和墓园文化品位。

## 制定应急预案,全力保障锡城清明祭扫

狗年春节来得晚,正月刚过不久,清明节就随之而来,且较为集中在清明节前后三周时间里。为此,滨湖区各大公墓早在春节前、锡城暴雪后即展开各项准备工作,并在滨湖区民政局殡葬管理办公室的指导下,制定个性化应急预案。

湖景公墓全体员工春节假期缩短一半提前上班,四十一个墓区统一检修维护并清扫,墓园面貌焕然一新;青龙山公墓主任亲自带领全体员工放弃休息,连续奋战三天,上山清除树枝积雪十二

个墓区,保住三千多棵松柏;梅园公墓全面维修墓区路桥400多米,景观点5处,休闲区设施整修一新,监控点位全覆盖;乌鹤山公墓草坪砖停车场彻底整修,更换草坪砖2000多平方米,确保祭扫车辆停车平稳安全;陈漕湾公墓全面检查消防设施,疏通山洪排泄渠道,确保汛期墓园基地的绝对安全;华侨公墓全面完善服务配套,新建服务大厅温暖怡人,八仙楼整修后拓展了服务客户的空间,服务水准极大提高。

## 便民服务,提高市民清明祭扫体验

清明期间,滨湖区六大公墓积极营造“诚信为本、优质服务、群众满意”的行业新气象,对祭扫亲属热心接待、贴心服务、耐心解释,纷纷推出各项免

费的便民举措和服务,延长工作时间,增设管理费缴费窗口缩短客户排队时间,以此节约祭扫群众的时间,提高效率。